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2015年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

现代汉语基础试卷
(课程代码00854)

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题l分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”
1．语言是人类借以思维和

A.表达思想以及动作行为的工具
B.写文章的工具

C.彼此互相联系的特殊工具[最新年份咨询qq593777558]
D.彼此相互交际的最重要的工具

2．汉语方言中不是以地域命名的方言区是

A.吴方言
B.闽方言
C.赣方言

D.客家方言

3．“西欧”的拼音是



4．韵母都是前鼻音韵母的一组字是

A.平民尽心

B.亲近贫民

C.心境清净

D.辛勤耕耘

5。“一个”里面的“一”的调值是

A.55
B.5l

C.35

D.214

6．属于“词根+词缀(后缀)”的一组附加式合成词是

A.石头、山头、上头、日头
B.苗头、舌头、奔头、丫头

C.看头、插头、念头、想头

D.甜头、寡头、滑头、准头

7．属于范围大小不同的一组同义词是
A.阻止一制止一劝止

B.边疆一边境一边界

C.要求一请求一恳求
D.理想一幻想一空想

8．属于偏正型结构的一组成语是[最新年份咨询qq593777558]
A.包罗万象、感人肺腑、体贴人微

B.鼎足之势、遗臭万年、流芳百世

C.掉以轻心、颠扑不破、点铁成金
D.世外桃源、豁然开朗、孜孜不倦

9．“洗干净”是

A.连动词组

B.递系词组

C.偏正词组

D.述补词组

10．对“我们应该科学地分析科学的作用。”一句中的两个“科学”，下列判断正确的是

A.都是状语

B.都是定语[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.前一个是状语，后一个是定语

D.前一个是定语，后一个是状语

11．“孩子呢?”是

A。是非问旬[最新年份咨询qq593777558]
B.特指问句
C.选择问旬

D.反复问旬

12。复句关联词语“以便”表示

A.连贯关系

B.条件关系

C.目的关系

D.假设关系

13．“到北京的游人，没有不去长城的。”这是一个

A.双重否定句，表示委婉的语气

B.双重否定句，表示比肯定旬更强烈的语气

C.感叹句，表示感慨

D.一般否定句，表示强调

14．下列词语中没有比喻义的一项是

A.风云
B.瓶颈

C.春光

D.和稀泥

15．“搞好菜园子，丰富菜篮子”这个标题中使用的借代方式是
A.以具体代抽象

B.以特征代本体

C.以专称代通称

D.以部分代全体

16．“史”字前三画的笔画组合方式是

A.相离

B.相接

C.相连

D.相交

17．都是并列结构的一组字是

A.河边搭桥[[微信公众号：ikaoti]
B.祸起江湖

C.那棵松树

D.丽江新城

18。下列成语中，没有错别字的是

A.责无旁贷

B.穿流不息

C.一愁莫展[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.怨天由人

19．“刚才，四老爷和谁生气呢”这句话末应加

A.句号

B.问号
C.叹号

D.分号

20.下列句子中，间隔号使用不正确的是

A.尼古拉·哥白尼

B.史记·项羽本纪

C.孟子·梁惠王上
D.孔子·论语[最新年份咨询qq593777558]
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)
卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。

21．北京话里的“花儿”是

A.每个字独立发音形成的

B.在读“花”的韵母ua时，舌尖逐渐卷起来

C.一个音节

D.两个音节

E．带有明显的卷舌色彩
22．“葡萄”是

A.一个语素

B.两个语素

C.词

D.单纯词E．词组

23．“他有两个弟弟：一个是记者，一个是编辑。”这句是

A.单句
B.复句

C.并列复句

D.分合复句E．注解复句

24．短旬的特点是

A.简练明快
B.周全细致

C.感情色彩多样[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.信息容量大

E．结构对称

25．汉字作为语素文字，其缺点是

A.由笔画构字

B.数量繁多，

C.结构复杂

D.缺乏完备的表音系统

E.是形音义的统一体
三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共l5分)

26．声调

27．词典

28．语素

29．修辞学

30.常用字

四、改错说明题(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

请在答题卡上改正下列句子中的错误并扼要说明理由。

31．大家对小王的批评又正确又尖刻。

32．她儿子做了坏事，她不但不批评，还替他庇护，以至使儿子逐渐走上了犯罪的道路。

33．人的青年时期的宝贵时光，精力最充沛，思想最敏锐，如果这一时期虚度过去，以后是很难补上的。

五、结构分析题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

34．将下表绘制在答题卡上作答。

[[微信公众号：ikaoti]
35．用层次分析法分析下列句子结构：

这件事我昨天才知道。

36．用层次分析法分析下列句子结构：

科技的发达推动了经济的发展。

37．分析多重复句：

他今天把自己结合于工农群众，他今天墨革命的；但是如果他明天不去结合了，或者反

过来压迫老百姓，那就是不革命的，或者是反革命的了。

六、辨析题(本大题共3小题，每小题4分，共12分)

38．选词填空，并作简要比较说明。

交流经验，共同提高，纺线的也开展了______。(比赛、竞赛)

39．“因为”和“由于”用法的异同。

40．请比较说明设问句和反问旬的共同点和区别。
七、筒答题(本大题共3小题，每小题5分，共l5分)

41．什么是同音词?请举例说明其类型。

42．作为修饰语的定语和状语应如何区分?

43．举例说明叠用的修辞作用。
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